





# તંત્રી સ્થાનેથી...

## ભારતમાં કોરોનાના લીધે 33000 ટન કોવિડ બાયોમેડિકલ કચરો થયો



ભારતમાં પાછલા ૭ મહિનામાં ૩૩,૦૦૦ ટન કોવિડ બાયોમેડિકલ કચરો થયો છે, જેમાં ૩,૫૮૭ ટન કચરા સાથે મહારાષ્ટ્ર ભારતમાં ટોચ પર છે. આ આંકડા સેન્ટ્રલ પોલ્યુશન કંટ્રોલ બોર્ડના ડેટામાં જણાવવાયો છે.

અલ્ટ્રા સુધીમાં ઓક્ટોબર મહિનામાં સૌથી વધારે ૫,૫૦૦ કરતા વધુ ટન કોવિડ વેસ્ટ ભેગો થયો છે. એક ગણતરી પ્રમાણે સંપૂર્ણ એફિલ ટાવરનું વજન ૧૦,૧૦૦ ટન થાય છે. એટલે કે જો ભારતમાં ૭ મહિનામાં એકઠા થયેલા બાયોમેડિકલ વેસ્ટની વાત કરીએ તો તેનું વજન ત્રણ એફિલ ટાવર કરતા પણ વધારે થાય છે.

રાજ્યના પોલ્યુશન કંટ્રોલ બોર્ડના આંકડા પ્રમાણે જૂન ૨૦૨૦થી તમામ રાજ્યમાંથી ૩૨,૯૬૪ ટન કોરોનાના કારણે બાયોમેડિકલ વેસ્ટ એકઠો કરવામાં આવ્યો છે કોવિડ ૧૯ બાયોમેડિકલ વેસ્ટમાં મુખ્ય કચરો પીપીઇ કિટ, મારસ્ક, જૂતાના કવર, મોજા, હુમન ટિસ્ચુસ, લોહી માટે વપરાતો પ્લાસ્ટિકનો સામાન, ફ્રેસિંગ માટે વપરાયેલો સામાન, પ્લાસ્ટર કાસ્ટ (પ્લાસ્ટર ઓફ પેરિસથી થયેલો કચરો), કોટન સ્વેબ, લોહીની થેલીઓ, નીડલ્સ, સિરિન્જ વગેરેનો તેમાં સમાવેશ થાય છે. આંકડા પ્રમાણે મહારાષ્ટ્રમાં સૌથી વધારે ૫,૩૬૭ ટન કોવિડ વેસ્ટ જૂલથી સાત મહિનામાં થયો છે. જ્યારે તે પછી કેરળ (૩,૩૦૦ ટન), ગુજરાત (૩,૦૮૬ ટન), તામિલનાડુ (૨,૮૦૬ ટન), ઉત્તર પ્રદેશ (૨,૫૦૨ ટન), દિલ્હી (૨,૪૭૧ ટન), પશ્ચિમ બંગાળ (૨,૦૯૫), કર્ણાટક (૨,૦૨૬) ક્રમશઃ આવે છે. લગભગ ૪,૫૩૦ ટન જેટલો કચરો ડિસેમ્બર દરમિયાન થયો છે જેમાં સૌથી વધારે મહારાષ્ટ્રમાં ૬૨૯ ટન અને તે પછી કેરળમાં ૫૪૨ ટન અને ત્રીજા નંબરે ૪૭૯ ટન સાથે ગુજરાતનો નંબર આવે છે. વિવિધ મહિનાઓના આંકડા પ્રમાણે ગુજરાત બાયોમેડિકલ વેસ્ટ જનરેટ કરવામાં લગભગ ઉપરના સ્થાને જ રહ્યું છે. આ સિવાય રાષ્ટ્રિય પ્રદૂષણ નિયંત્રણ બોર્ડના આંકડા પ્રમાણે દિલ્હીમાં ૩૨૧ ટન બાયોમેડિકલ વેસ્ટ ડિસેમ્બર દરમિયાન થયો છે. આ સિવાય જૂલથી ૭ મહિના દરમિયાન ગુજરાતનો બાયોમેડિકલ વેસ્ટ લગભગ ૧થી ૫ નંબરમાં રહ્યો છે. જેમાં સપ્ટેમ્બર મહિના દરમિયાન ગુજરાત બાયોમેડિકલ વેસ્ટ જનરેટ કરનાર દેશનું ટોચનું રાજ્ય રહ્યું હતું. આ દરમિયાન અહીં ૬૨૨ ટન કચરો એકઠો થયો હતો. આ પછી ભારતીય પ્રદૂષણ નિયંત્રણ બોર્ડના આંકડા પ્રમાણે ક્રમશઃ તામિલનાડુ (૫૪૩ ટન), મહારાષ્ટ્ર (૫૨૪ ટન), ઉત્તરપ્રદેશ (૫૦૭ ટન) અને કેરળ (૪૯૪ ટન) રહ્યા છે.

બારીયા:- વેરાઈ માતાજીના મંદિરે સંત શ્રી ચંદ્રશેખરપુરી બાપુની પુણ્યતિથિ નિમિત્તે બટુક ભોજન- સંતવાણી કાર્યક્રમ યોજાયો



બનાસકાંઠા કાંકરેજ વર્ષોની જેમ આજે એમના સેવકો તાલુકાના બારીયા રૂની ગામ વચ્ચે આવેલ વેરાઈ માતાજીના મંદિરે સંત શ્રી ચંદ્રશેખરપુરી બાપુ વેરાઈ માતાજી ની પૂજા અર્ચના કરતા હતા અને ભક્તિભાવ ભજતાં હતા સ્થાનિક ભક્તજનો બાપુ પાસે જ્ઞાન લેવા માટે આવતા હતા બાપુ ના આશીર્વાદ હર હંમેશા સત્ય સાબિત થતા હતા તેમની ઉંમર ૧૦૦ વર્ષથી વધારે થઈ હતી ત્યારબાદ તેઓ દેવલોક પામ્યા હતાં દેવ થયા બાદ તેજ જગ્યામાં ચંદ્રશેખરપુરી બાપુ નો ભંડારો કરવામાં આવ્યો હતો આજે એમને પાંચ વર્ષ પૂર્ણ થતાં વર્ષો

## બુટલેગર કમલેશ કીર રીક્ષામાં વિદેશી દારૂ ભરી પસાર થતો હતો : અરવલ્લી એલસીબીએ ખેપ નિષ્ફળ બનાવી



મળતા એલસીબી પોલીસ સતર્ક બની બાતમી આધારીત રીક્ષાને રાયપુર ત્રણ રસ્તા પર અટકાવી તલાસી લેતા રીક્ષાની ડેકીમાંથી ૫૪ બોટલ વિદેશી દારૂ મળી આવતા રીક્ષા ચાલક બુટલેગર કમલેશ કીરની ધરપકડ કરી કાયદેસરની કાર્યવાહી હાથધરી હતી ક્ર અરવલ્લી એલસીબી પોલીસે શામળાજી-ભિલોડા હાઈવે પર આવેલ રાયપુર ત્રણ રસ્તા પરથી પાલ્લા ગામ નજીક બાતમીના આધારે ડોડીસરા ગામ બાજુથી આવતી સીએનજી રીક્ષાને અટકાવી તલાસી લેતા રીક્ષાની ડેકીમાંથી વિદેશી દારૂની તહેવારોમાં વધી જતા દરવખતે તહેવારો નજીક હોય ત્યારે બુટલેગરો સક્રિય બનતા હોય છે. અને અવનવા પ્રકારે વિદેશી દારૂની હેરાફેરી કરવામાં આવે છે. જોકે પોલીસ પણ ચોક્કસ માહિતીને આધારે દારૂની થતી હેરાફેરી નિષ્ફળ બનાવે છે. અરવલ્લી એલસીબી પોલીસ ડી.આર.સ્ટેશન વિસ્તારમાં પેટ્રોલીંગ હાથધર્યું હતું ત્યારે રિક્ષામાં દારૂની હેરાફેરી થતી હોવાની બાતમી

# રસીકરણ શરૂ થાય તે પહેલાં શાળાઓમાં બાળકોનો કલરવ ગૂંજશે સ્કૂલ ચલે હમઃ રાજ્યમાં આજથી ધો. ૧૦-૧૨ના વર્ગો શરૂ થશે

ગાંધીનગર, તા. ૯

રાજ્ય સરકાર દ્વારા શાળા અને કોલેજો શરૂ કરવા અંગે મોટી જાહેરાત કરવામાં આવી હતી. આજથી ધો. ૧૦ અને ૧૧ના બાળકોનો અભ્યાસ શરૂ થશે.

કેન્દ્ર સરકારની કોરોનાની ગાઈડલાઈન મુજબ શાળાઓ શરૂ કરવા માટે રાજ્ય સરકારે તૈયારીઓ શરૂ કરી દીધી છે. ધોરણ ૧૦ અને ૧૨, પીજી, યુજીના છેલ્લા વર્ષનું શિક્ષણ કાર્ય શરૂ થશે.

અંગે ઉલ્લેખનીય છે કે શિક્ષણ મંત્રીએ કહ્યું કે, શાળામાં વિદ્યાર્થીઓની હાજરી ફરજિયાત નથી. નિયમોના પાલનની જવાબદારી અધિકારી, આચાર્યની રહેશે. અન્ય ધોરણો અંગે પણ તબક્કાવાર નિર્ણય લેવામાં આવશે.

સાથે જ વાલીઓએ સંમત પત્ર આપવો પડશે. ધોરણ-૯-૧૦-૧૧-૧૨રૂકન વર્ગો ઓડ ઈવન સિસ્ટમથી શરૂ થશે. વિદ્યાર્થીઓના વાલીઓએ કે માતા-પિતાની સંમતિ લેવી ફરજિયાત છે. જો કોઈ વાલી પોતાના વિદ્યાર્થીને સ્કૂલમાં મોકલવામાં ના માંગતો હોય તો તેના માટે ઓનલાઈન શિક્ષણ વર્ગ પણ ચાલુ રહેશે.

ધોરણ ૧૦ અને ૧૨ તથા પોસ્ટ ગ્રેજ્યુએટ, અંડર ગ્રેજ્યુએટનું શિક્ષણ ચાલુ કરવાનો નિર્ણય કરાયો છે. આ નિર્ણય ગુજરાત રાજ્યના તમામ બોર્ડ, સ્વનિર્ભર, ગ્રાન્ટેડ, નોન ગ્રાન્ટેડ શાળાઓને લાગુ પડશે. તો સાથે જ ધોરણ ૩ થી ૯ સુધીના વિદ્યાર્થીઓની પરીક્ષા લેવાશે. આ વિદ્યાર્થીઓને માસ પ્રમોશન નહિ અપાય. આ અંગે કેન્દ્ર સરકારની એસઓપીનો રાજ્ય સરકારે વિચાર કર્યો. તમામ એસઓપી તમામ સંસ્થાઓને મોકલી આપવામાં આવી છે. ત્યારે શાળાઓએ તમામ એસઓપીનું ચુસ્તપણે પાલન કરવાનું રહેશે. સોશિયલ ડિસ્ટન્સિંગ, મારસ્ક, સ્વચ્છતાનું પાલન કરવાનું રહેશે. આ સાથે વિદ્યાર્થીઓને માસ પ્રમોશન નહિ મળે તેવી પણ જાહેરાત ગુજરાત સરકાર દ્વારા કરાઈ છે. જેથી ગુજરાતમાં કોઈ પણ ધોરણમાં માસ પ્રમોશન આપવામાં નહિ આવે.

સીધી રીતે વિદ્યાર્થીઓને માસ પ્રમોશન આપવાની વાત નકારી કાઢી છે. જોકે, વિદ્યાર્થીઓને સ્કૂલ આવવાનું મરજિયાત કરાયું છે.

સાથે જ વિદ્યાર્થીઓને વાલીઓની સહમતિ બાદ સ્કૂલમાં આવવા દેવાશે. આમ, સરકારના આ નિર્ણયની આતુરતાથી રાહ જોવાઈ રહી હતી. ગુજરાત સરકારના આ નિર્ણયથી ગુજરાતમાં ૧૧ જાન્યુઆરીથી શાળા અને કોલેજ ખૂલશે.

માસ પ્રમોશન અંગે જાહેરાત કરતા શિક્ષણમંત્રીએ કહ્યું કે, જેટલું ભણાવીશું તેની પરીક્ષા લેવાશે, વિદ્યાર્થીઓને માસ પ્રમોશન નહિ અપાય. ગુજરાતમાં ભોગસ ડિઝી અંગે કોઈ પણનો પણ કયાંય આ પ્રકારનું કામ ચાલતું નથી. દરેક યુનિવર્સિટીમાં તપાસ કરી છે. તપાસ ચાલુ છે. જો કોઈ કસ્ટુરવાર હશે તો સખતમાં સખત પગલા લેવાશે.

સાગબારા હાઈવે રોડ દેડીયાપાડા થી ૨ કિમી દૂર આવેલા હોટેલ સ્વામિનારાયણ સભા પાર્કિંગમાં ટ્રકમાં સંતાડેલ દારૂનો જંગી જથ્થો ઝડપાયો તથા ટ્રક વાહન કિ.રૂ. ૧૨૦૦૦૦/- તથા મોબાઈલ ફોન કિ. રૂ. ૫૦૦૦/- રોકડા નાણા રૂ. ૧૮૫૦/- તથા લોખંડની બેરંગ ૪૫ કિ. રૂ. ૧૯૪૮૫/- તાડખત્રી નંગ. ૧, રસ્સો નંગ. ૧, વાહનને લગતા કાગળોની ફાઈલ, વાહનની ચાવી નંગ. ૧, અલગ અલગ બલ્ટી નંબર. ૨, પકડાયેલ ઈસમને આઈડી પ્રૂફ નંગ. ૩, ચેકપોસ્ટની પહોંચ નંગ. ૩, ૨૭૧૯૩૫૦/- નો મુદ્દામાલ સાથે પકડાઈ ગયેલ હોય તેમ જ બીજી ડ્રાઈવર યાદવ (દાદી) સ્થળ ઉપર હાજર મળી આવેલ હોય. તથા મહેન્દ્રભાઈ નામનો ઈસમ હાલ (રહે, વાપી મૂળ રહે યુપી) જેનું નામ જણાવ્યું છે. તથા ઓમ ભોયા (રહે, નવાપુર મહારાષ્ટ્ર) ભરેલ ટ્રક મોકલી આપેલ હોય તે વાહન માલિક તથા ગુજરાતમાં વિદેશી દારૂનો જથ્થો મંગાવનાર તથા પોલીસ તપાસમાં નીકળેલ તમામ વિરુદ્ધ ગુનો નોંધી કાયદેસરની કાર્યવાહી હાથ ધરી છે.

## રસી લીધા પછી કોરોનાના હળવા લક્ષણ દેખાઈ શકે છે: એમ્સ ડાયરેક્ટર

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૧૦

દેશભરમાં કોરોનાની વેક્સીન મુકવાની ચાલી રહેલી તૈયારીઓ વચ્ચે એમ્સના ડાયરેક્ટર ડો. રણદીપસિંહ ગુલેરીયાનું કહેવું છે કે, કોરોનાની રસી મુકાયા બાદ વ્યક્તિને કોરોના વાયરસનું સંક્રમણ લાગી શકે છે. એક વાતચીતમાં તેમણે કહ્યું હતું કે, વેક્સીન લાગ્યા બાદ કોઈએ એવું વિચારવું ના જોઈએ કે, મારામાં તરત જ રોગ પ્રતિકારક શક્તિ વિકસી જશે. આવામાં મારસ્ક પહેરવાનું, સતત હાથ ધોવાનું અને સોશિયલ ડિસ્ટન્સિંગ રાખવાનું ચાલુ રાખવું જોઈએ. આ તમામ વસ્તુઓની સાવધાની રાખવી જોઈએ. કારણકે રસીના બે ડોઝ લીધા બાદ બે સપ્તાહ પછી પૂરી રીતે ઈમ્યુનિટી શરીરમાં બનતી હોય છે. ડો. ગુલેરીયાનું કહેવું હતું કે, રસી મુકાયા બાદ પણ કોરોનાના હળવા લક્ષણ જોવા મળી શકે છે પણ સુરક્ષા એ વાતની હશે કે હોસ્પિટલ જવાની જરૂર નહી પડે, આઈસીયુમાં સારવાર લેવી પડે તેવી શક્યતા ઓછી થઈ જશે. જોકે રસીના કારણે શરીરમાં બનનારી એન્ટીબોડીના કારણે ગંભીર પ્રકારનો કોરોના થવાની શક્યતા નહી રહે. આ પ્રકારનું સંક્રમણ રસી લેનારા દર્દીને લાગ્યું હોય તો તેના ચકીબીજાને લાગી શકે છે.

## સાગબારા હાઈવે રોડ દેડીયાપાડા થી ૨ કિમી દૂર આવેલા હોટેલ સ્વામિનારાયણ સભા પાર્કિંગમાં ટ્રકમાં સંતાડેલ દારૂનો જંગી જથ્થો ઝડપાયો



રાજપીપલા, તા. ૧૦  
અંકલેશ્વર સાગબારા હાઈવે રોડ દેડીયાપાડા થી ૨ કિમી દૂર આવેલ હોટેલ સ્વામિનારાયણ સભા પાર્કિંગમાં સંતાડી દારૂનો જંગી જથ્થો ઝડપાયો છે. આ અંગે ફરિયાદી અહે કો નરેન્દ્રભાઈ રીતે ટ્રકમાં ભરી સંતાડેલો હતો જેમાં અનુપભાઈ સ્ટેટ મોનીટરીંગ સેલ નું આયોજન મુજબ કવરિંગ કરી પ્રતિબંધ ગુજરાતમાં પ્રવેશ કરી દેડીયાપાડા નજીક હોટેલ સ્વામિનારાયણ ધાબાના પાર્કિંગમાં પાર્ક કરેલ અને આરોપી ડ્રાઈવર પતિ સ્થળ ઉપર વિદેશી દારૂના બોર્ડરથી વિદેશી દારૂના અલગ-અલગ ત્રણની કુલ ભોક્ષ નં. ૨૮૮ માં કાચની નાના મોટી કંપની સીલબંધ કુલ બોટલ. ૯૯૮૨ રૂ. ૧૪૯૩૦૧૫/- નો બિનઅધિકૃત રીતે ટ્રકમાં ભરી સંતાડેલો હતો જેમાં અનુપભાઈ સ્ટેટ મોનીટરીંગ સેલ નું આયોજન મુજબ કવરિંગ કરી પ્રતિબંધ ગુજરાતમાં પ્રવેશ કરી દેડીયાપાડા નજીક હોટેલ સ્વામિનારાયણ ધાબાના પાર્કિંગમાં પાર્ક કરેલ અને આરોપી ડ્રાઈવર પતિ સ્થળ ઉપર વિદેશી દારૂના બોર્ડરથી વિદેશી દારૂના અલગ-અલગ ત્રણની કુલ ભોક્ષ નં. ૨૮૮ માં કાચની નાના મોટી કંપની સીલબંધ કુલ બોટલ. ૯૯૮૨ કિ. રૂ. ૧૪૯૩૦૧૫/- નો પ્રોહિ જથ્થો

તથા ટ્રક વાહન કિ.રૂ. ૧૨૦૦૦૦/- તથા મોબાઈલ ફોન કિ. રૂ. ૫૦૦૦/- રોકડા નાણા રૂ. ૧૮૫૦/- તથા લોખંડની બેરંગ ૪૫ કિ. રૂ. ૧૯૪૮૫/- તાડખત્રી નંગ. ૧, રસ્સો નંગ. ૧, વાહનને લગતા કાગળોની ફાઈલ, વાહનની ચાવી નંગ. ૧, અલગ અલગ બલ્ટી નંબર. ૨, પકડાયેલ ઈસમને આઈડી પ્રૂફ નંગ. ૩, ચેકપોસ્ટની પહોંચ નંગ. ૩, ૨૭૧૯૩૫૦/- નો મુદ્દામાલ સાથે પકડાઈ ગયેલ હોય તેમ જ બીજી ડ્રાઈવર યાદવ (દાદી) સ્થળ ઉપર હાજર મળી આવેલ હોય. તથા મહેન્દ્રભાઈ નામનો ઈસમ હાલ (રહે, વાપી મૂળ રહે યુપી) જેનું નામ જણાવ્યું છે. તથા ઓમ ભોયા (રહે, નવાપુર મહારાષ્ટ્ર) ભરેલ ટ્રક મોકલી આપેલ હોય તે વાહન માલિક તથા ગુજરાતમાં વિદેશી દારૂનો જથ્થો મંગાવનાર તથા પોલીસ તપાસમાં નીકળેલ તમામ વિરુદ્ધ ગુનો નોંધી કાયદેસરની કાર્યવાહી હાથ ધરી છે.

## PKSNY હેઠળ ૨૦ લાખ અયોગ્ય લાભાર્થીઓને ૧૩૬૪ કરોડની ચૂકવણી થઈ



ન્યુ દિલ્હી, તા. ૧૦  
પ્રધાનમંત્રી કિસાન સન્માન નિધિ યોજના હેઠળ ૨૦.૪૮ લાખ અયોગ્ય લાભાર્થીઓને ૧૩૬૪ કરોડ રૂપિયાની ચૂકવણી થઈ ગઈ છે. આ રૂપિયાની ચૂકવણી થઈ ગઈ છે. આ રૂપિયાકારી કેન્દ્રીય કૃષિ મંત્રાલયે આરટીઆઈ હેઠળ માગેલી સૂચનાના જવાબમાં આપી છે. પ્રધાનમંત્રી કિસાન સન્માન નિધિ યોજનાની શરૂઆત કેન્દ્ર સરકારે વર્ષ ૨૦૧૯માં કરી હતી અને જે બાદ નાના ખેડૂતો કે જેઓની પાસે બે હેક્ટરથી ઓછી જમીન છે, તેઓને વર્ષમાં ત્રણ વખત કુલ છ હજાર રૂપિયા આપવામાં આવે છે. આરટીઆઈના જવાબમાં કેન્દ્રીય કૃષિ મંત્રાલયે જણાવ્યું કે અયોગ્ય લાભાર્થીઓની બે શ્રેણીની ઓળખાણ કરી ગઈ છે. તેમાંથી પહેલી શ્રેણીમાં અયોગ્ય અને બીજી શ્રેણીમાં ઈકમટેક્સ ભરનાર ખેડૂતોની છે. કોમનવેલ્થ હુમન રાઈટ્સ ઈનિશિએટિવથી સંબંધ આરટીઆઈ આવેદક વેંકટેશ નાયકે આ આંકડો સરકાર પાસેથી પ્રાપ્ત થઈ છે. તેઓએ કહ્યું કે અયોગ્ય લાભાર્થીઓમાં અડધાથી વધારે (૫૫.૫૮ ટકા) અયકરદાતાની શ્રેણીમાં છે. બાકી ૪૪.૪૧ ટકા એ ખેડૂતો છે, જે યોજનાની લાયકાત પૂરી કરતાં નથી. તેઓએ કહ્યું કે, મીડિયામાં આવેલી ખબર મુજબ અયોગ્ય

## સુરતના વેપારીના વેપારી સામે નોટબંધી કાર્યકાળ તપાસની જેમ વાપીના દિલશાદના શકાસ્પદ વ્યવહારની તપાસની માંગ



વાપી, સોમવાર: સુરતના એક વેપારી દ્વારા નોટબંધી સમયમાં બેંકમાં કરોડો રૂપિયા જમા કર્યા હતા તે પ્રકરણની સીબીઆઈ દ્વારા તપાસ હાથ ધરવામાં આવતા વાપીના એક જાગૃત નાગરિક દ્વારા ચાર વરસ અગાઉ વિજિલન્સ વિભાગને એક મહિલા દ્વારા કરાતા કાળાનાણાની જાણ કરવામાં આવી હતી પરંતુ કોઈ અગમ્ય કારણથી તેઈ કોઈ તપાસ થઈ નહતી પરંતુ તે જ સમયમાં નોટબંધીમાં કરવામાં આવેલી

અવસ્થામાં હતા પરંતુ વર્તમાન સમયમાં તેઓ વાપીના શ્રીમંતોમાં સુમાર થાય છે તેમની માલીકીની અમન નામની ચાર માળની ઈમારત છે અને મેડાવ મંજિલ અને પ્રિન્સ નામની બીજી બિલ્ડિંગ પણ બનાવી દીધી છે અને બુનમેક્ષ નામની શાળા પણ ચલાવે છે સલીમ થોભાણીએ દિલશાદના નોટબંધી દરમિયાન કરેલા વ્યવહાર પરથી પડદો ઉઠાવતા જણાવ્યું હતું કે તેમણે સેલવાસ રોડ ડીસીબી બેંકમાં કેટલાક લોકોના હોમલોન, અને પર્શનલ ખાતામાં કાર્યનાણું જમા કરવાનું પણ જણાવી સમગ્ર પ્રકરણની તપાસ કરી તેને બેનકાબ કરવા માંગ કરવામાં આવી હતી પરંતુ ફરિયાદ કોઈ અગમ્ય કારણથી દબાવી દેવામાં આવી હતી તેમણે સુરતની જેમ વાપીની દિલશાદની પણ તપાસ કરવાની માંગ કરો હતી.

## ફોર્ચ્યુનરના ચાલકે સ્ટીયરીંગ પરથી કાબુ ગુમાવતા ડિવાઈડર સાથે અથડાઈ ખાડામાં ખાબકતા ૧ નું મોત

અરવલ્લી બ્યુરો મોડાસા અરવલ્લી જીલ્લામાં ગમખવાર અકસ્માતની ઘટનાઓનો સીલસીલો યાથવત જોવા મળી રહ્યો છે હરિયાણા થી મુંબઈ જઈ રહેલ ફોર્ચ્યુનર કારના ચાલકે ધનસુરાના હિંદુપુરા ગામ નજીક વળાંકમાં સ્ટીયરીંગ પરથી કાબુ ગુમાવતા ડિવાઈડર સાથે ભટકાઈ ખાડામાં ખાબકતા ફોર્ચ્યુનરમાં સવાર યુવકનું ઘટનાસ્થળે જ પ્રાણ પંખેરું ઉડી ગયું હતું.

રોડની બાજુમાં ખાડામાં ખાબકતા ફોર્ચ્યુનરમાં સવાર અમીત શર્મા નામના યુવકનું ઘટનાસ્થળે જ પ્રાણ પંખેરું ઉડી ગયું હતું. પ્રાપ્ત માહિતી અનુસાર, શનિવારે મોડી રાત્રે હરિયાણા પાસીંગની ફોર્ચ્યુનર કાર મોડાસા થી ધનસુરા રોડ પર પુરપાટ ઝડપે પસાર થઈ રહી હતી ત્યારે શીકા નજીક ડિંદુપુરા ગામના વળાંકમાં ફોર્ચ્યુનરના ચાલકે અગમ્ય કારણોસર સ્ટીયરીંગ પરથી કાબુ ગુમાવતા વળાંકમાં રહેલા ડિવાઈડર સાથે ફોર્ચ્યુનર અથડાઈ પલ્ટી ખાઈ ધડાકાભેર



કોંગ્રેસના યુગપુરુષ લોકનેતા સ્વર્ગસ્થ થાઈવસિંહે સોલંકી સાહેબની ગાંધીનગર ખાતેના નિવાસસ્થાનેથી રાણુવ ગાંધી ભવન - અંતિમ યાત્રા ફોટો સ્ટોરી કુશલ ભાઈ ભટ્ટ



# ધાવણની લાજ

બા તમને કેટલી વખત કીધું પણ તમો તો સમજતા જ નથી.મારા મિત્રની હાજરીમાં પણ ઠો...ઠો કર્યા કરો છો.ઉધરસ આવે તો બીજા રૂમમાં જતા શું જોર પડે છે ? મારું ખરાબ લાગે એ તમને ગમે છે. ‘મે પણ મમ્મીને કેટલી વખત ટોક્યા હશે પણ એમને શિખામણની કોઈ અસર થતીજ નથી.’ ઉમેશ અને પુર્વી બન્નેએ એકી સાથે મારા પર પ્રહાર શરુ કર્યા.

મને કોઈ શોખ નથી થતો કે તમારા મિત્રની હાજરીમાં ઉધરસ ખાઉં. ઉધરસ મટતી નથી...ધર ગચ્ચુ કેટલા ઉપાય કર્યા છતાં પણ ઉધરસ ઓછી થતી નથી.ડોક્ટર પાસે મને લઈ જવા તમારી પાસે સમય અને પૈસા બન્ને નથી.મે તમને બધું આપી દીધું એ ભુલ મને આજ સમજાણી.

દિકરો જન્મ્યા બાદ છ મહિનામા ઉમેશના પપ્પા આ દુનિયા માંથી જતા રહ્યાં ૨૪ વર્ષની નાની વયે વિધવા બની. હું એક પ્રાથમિક સ્કુલમાં શિક્ષિકા હતી.બહુ પગાર પણ નહોતો.બીજા લગ્ન કરીશ તો મારા પુત્રને સ્ટેપ ફાધર, પિતાનો પ્રેમ આપી શકશે કે કેમ? એનમાં મે નક્કી કર્યું કે હું ઉમેશની મા અને પિતા બની બન્નેનો પ્રેમ આપીશ.ઉમેશના સારા ભાવિ માટે મારા ત્યાગની જરૂર છે. સર્વિસ સાથો સાથ ટ્યુશન કરી મારા એકના એક સંતાન માટે ભગીરથ કાર્ય સાથે અનેક વિટંબણા, મુશ્કેલીઓનો સામનો કરી ઉમેશને મિકેનિકલ એન્જનયર બનાવ્યો, તેની પસંગીની છોકરી ઉર્મી સાથે લગ્ન કરાવ્યા. લગ્નબાદ એજ પુત્ર એકાએક બદલાઈ ગયો. શું મે આપેલા સંસ્કારો, શિક્ષણ અને સારી તાલીમ એકાએક બાસ્પીભવન કેમ થઈ ગયા! આ નવા યુગની હવામાં એવીતો શું તાકાત છે કે મેં આપેલ પ્રેમના વૃક્ષને ઉખેડી ફંગોળી દીધું ?..આવા વિચારો અવાર નવાર મારા મનમાં આવી જતા. ..હરપચાલ્યા કરેપમનને મનાવી લેતી..

૫૮ વર્ષ નિવૃત્ત થઈ. નિવૃત્તી એટલે.જિંદગીભર કરેલા પરિશ્રમને વિશ્રામીયુવાનીમાં વાવેલા બીજમાંથી થયેલ વૃક્ષની છાયા તળે શિતળતા! પણ મને ના તો વિશ્રામ, ના તો કોઈ શિતળતા મળી..વહુને મે દીકરી તરિકે માની પણ ઉર્મીએ મને કદી મા તરિકે ના સ્વિકારી..ના તો દિકરાએ મા ની ગોદની લાજ રાખી..મારી પાછલી જિંદગી એક સહરાના રણ જેવી બની ગઈ! કંટાળી ગઈ!

‘ઉપાબેન..આ જાહેરાત જોઈ ? અમેરિકાથી એક ડો.કપલને બેબીસિટર અને ગુજરાતી રસોઈ કરી શકે તેવા બેનની જરૂરત છે. મારી બહેનપણી લતાએ કહ્યું. ‘નક જેવી જિંદગી જીવવા કરતા આ તક તારા માટે ઘણી સારી છે.’ ‘પણ લતા, તેના માટે પાસપોર્ટ પણ જોઈએ.’ ‘તેની તું ચિંતા નકર.તારા બનેવી ને ઘણી લાગવગ છે. વાંધો નહી આવે. હું અને લતા બન્ને અમેરિકાથી આવેલ મિસ્ટર,અને મિસિસ વ્યાસને મળ્યા.બધું સેટ થઈ ગયું. બન્ને ડોક્ટર હતાં.પાંચ વર્ષનો બાબો હતો..લતાએ મને ઘણીજ હેલ્થ કરી.ત્રણજ મહિનામાં મારે અમેરિકા જવાનું થયું..ઉમેશને એકદમ આશ્ચર્ય થયું પણ શોક નહી.. પતિ-પત્નિએ ‘હાશ’ની લાગણી અનુભવીપચાલો લપ ગઈ!

‘પારકા’ ને ‘ પોતાના’ની ખરી વ્યાખ્યા શું ? મારે માટે પોતાના હતા એ પારકા બની ગયા અને જેને લોકો પારકા ગણે છે તે મારા પોતાના બની ગયા.જે ફેમિલીએ રહેવા ,ખાવા પીવા ઉપરાંત મહિને પગાર અને અઠવાડિને એક વખત રજા.આવી મજા મને આ સંસ્કારી ફેમિલીમાં મળી. આજ કાલ કરતાં અમેરિકામાં ૧૨ વર્ષ થઈ ગયાં.‘વ્યાસ’ ફેમિલીની એક મેમ્બર તરિકે રહી. નહી કે નોકરાણી તરીકે,ઘરમાં સૌ મને ‘બા’ના નામથીજ સંબોધે. સુધાબેન અને સતીપત્નઈ મને મા તરીકે ગણતા એમનો પુત્ર મનન મને દાદી તરીકે જે સન્માન આપે છે એના આનંદ અને ઉલ્લાસથી મારો દુઃખ ભયો ભુતકાળ ભુલી ગઈ છું. હું ૦૦ની થઈ. સુધાબેને જ્યારે નવી મર્સિડીઝ કાર લીધી ત્યારે એમની લેક્સસ મને ભેટમાં આપેલી. હું રવિવારે મારી બેનપણી, કે કોઈ કાર્યક્રમમાં, મુવી જોવા મારી કાર ડ્રૉઈવ કરીને જાઉ છુ.નિયમિત યોગા, કસરત,હેલ્થી ગ્રાંપટ અને ઘરના પ્રક્ટરની સલાહ સુચન , જેથી હેલ્થ પણ ઘણી સારી છે. કોઈ પણ શારિરિક પ્રોબ્લેમ નથી. ઘરમાં મારો પોતાનો રૂમ છે. મનન ને એક સારી યુનિવર્સિટીમાં એડમિશન પણ મળી ગયું છે. આજ મારો સુખી પરિવાર છે!

“બા” તમારો પત્ર ઈન્ડિયાથી આવ્યો છે’સુધાબેને મને પત્ર હાથમાં આપતાં કહ્યું. પત્ર ઉમેશનો હતો. ખોલ્યો.

‘બા, તમો તો અમેરિકા ગયા પછી કદી અમારી સંભાળ કે અમારા પર ધ્યાનજ નથી આપ્યું. ક્યાંથી આપો! તમે તો અમેરિકામાં ખાઈ ખી જલશા કરતા હશો. આવી સ્વર્ગ જેવી જિંદગી જીવતા હોય ત્યાં અમો તમને યાદ ક્યાંથી આવીએ !

અમો અત્યારે બહુજ મુશ્કેલીમાં છીએ..ઉર્મિને બ્રેસ્ટ કેન્સર થયું છે. મારી જોબ છૂટી ગઈ છે.. દીકરી ટીના કોલેજમાં આવી છે.. ઘર ગીરવે મુક્યું છે.તમને દયા આવે તો થોડા પૈસાની મદદ કરજે.. મોકલીશને..અમારા પર દયા આવશે ને?

વિ.ઉમેશ હણું એજ જુસ્સો..એજ ગુસ્સો..બાવળ સુકાઈ જાય પણ એમના કંઠા તો એમના એમજ રહે ! મનમાં તો થઈ ગયું કે ચાલ આ પત્ર ગારબેજમાં નાંખી દઉં. ઉમેશના પત્રમાં કોઈ પસ્તાવો કે કોઈ મદદ માટે વિનંતી તો છે નહી. તો હું શા માટે મદદ કર ? એને મારી કશી દયા આવી હતી ? પણ અંતે હૃદયમાં બેઠેલી મમતા બોલી ઊઠી! ‘મા ની મમતામાં કદી પણ સંતાનો માટે ઓછી થઈ નથી, થવાની નથી.કોઈ પણ પરિસ્થિતિમાંએમાં કદી ઓટ આવી નથી, આવવાની નથી . મા માટે કદી પણ પ્રેમના ધોધમાં પૂર્ણ વિરામ આવતું જ નથી..તેનો પ્રેમ સદેવ અવિરત છે..આ જગતમાં અવિરતજ રહેશે.

મારામાં ધરીભર આવેલ નેગેટીવ વિચારો.અદૃશ્ય થઈ ગયા.. દિકરાને પત્ર લખ્યો..

‘મારા વ્હાલા દિકરા ઉમેશ, તારી કપરી પરિસ્થિતિને લીધે મારા પર ઠાવેલ ઉભરો વાંચી તારા પ્રત્યે મને કોઈ દેશ કે ગુસ્સો નહી પણ લાગણી અને પ્રેમ ઉદભવ્યો છે.દયા ઉદભવી છે.એક માનવતા ઊભરી આવી છે..તારી કપરી પરિસ્થિતિમાં મા પ્રત્યે જે શબ્દોનો ઉપયોગ કરવો જોઈએ તે તું ના કરી શક્યો એજ તારી મજબુરી છે.એક માનવતા ખાતર મારી બચતમાંથી હું તને બે લાખ રૂપિયાનો ચેક આસાથે રવાના કરું છું તેમાંથી તારી બિમાર પત્નિનો ઈલાજ ,બાકીના પૈસામાંથી ઘર-ગુજરાન ચલાવજે.

ઈશ્વર પાસે. હું એટલીજ પ્રાર્થના કરું છું કે તને સદબુધ્ધી સાથે પરિસ્થિતિ સામે સામનો કરવાની હિંમત બહે.

સાથો સાથ એક નમ્ર વિનંતી જ્યારે તારી પરિસ્થિતિ સુધરે ત્યારે મારા બે લાખ, કોઈ દિકરાથી ઠુકરાયેલા,દુઃખી થયેલા મા-બાપ જે વૃદ્ધાસ્થામમાં રહે છે તેમાં તું આપી દેજે ,આ મારી વિનંતી ધ્યાનમાં રાખી મારા ધાવણની લાજ રાખજે.

સદા સુખી રહે એજ આશિષ. વિ. દિકરાથી દાઝેલી છતાં સદેવ શુભ ઈશ્વરની ‘મૌ’ સંકલન :- શૈલેષ મહેતા,,,,, એડવોકેટ



# ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય સરિતા-આયોજક : પ્રદીપ રાવલ

**ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક આયોજિત સાહિત્ય સરિતા ગુપ સંચાલક,સભ્યો એ આજે " ૨૦૨૧ વીતેલું વર્ષ,સમય સંજોગ, સંજોગવશાત" ગયા રવિવારે આપેલ વિષય અંતર્ગત લખેલ ગદ્ય રચનાઓ આજે પ્રસિદ્ધ કરવામાં આવી છે.આ વિષય ઉપર આપતીકાલ પ્રસિદ્ધિ નો છેલ્લો દિવસ..ત્યારબાદ નવા વિષય ઉપર ની લખેલી રચનાઓ નો આવતા સોમવાર સુધી પ્રસિદ્ધ થશે.ન્યૂઝ પોર્ટલ,વેબસાઈટ ઉપર પણ જોઈ શકાશે.અખબાર નિયમિત અપલોડ કરવામાં આવે છે.**

**NOG. સાહિત્ય સરિતા (૧) NOG SS No. 0029**

**વિભાગ :- ગદ્ય ધીમ: વીતેલા વર્ષની યાદો શીર્ષક :- "શું કહેવું!"**

શું કહેવું! એક વર્ષ હાથતાળી આપ્યા વગર એ.. ગયું. શું કહેવું! આટલાં બધાં વર્ષોમાં કોઈ હેન્ડ શેક કર્યા વગર નથી ગયું. શું કહેવું! માનવજાતને મસમોહું સરપ્રાઈઝ એક ઝીણકું વાયરસ આપી ગયું. શું કહેવું! પચાવરણને બદલે માનવને આવરણ જરૂરી થઈ ગયું. શું કહેવું! આખી દુનિયાને લોકડાઉનમાં લોક કરતું ગયું. શું કહેવું! ગંગા યમુનાને પ્રદૂષણમુક્ત કરતું ગયું. શું કહેવું! વાતાવરણને દૂષણમુક્ત કરતું ગયું. શું કહેવું! માનવજાતને ચેતવણી આપતું ગયું. શું કહેવું! નવા વર્ષની આલબેલ પોકારતું ગયું. શું કહેવું! બસ જીવનમૂલ્યોને શીખવાડતું ગયું.

**લીના વઘરાખની.**

**NOG. સાહિત્ય સરિતા (૧) NOG SS NO.-0036**

**વિભાગ - ગદ્ય વિષય -વીતેલા વર્ષની યાદો શીર્ષક -હૂંફ સુનયનાબેનને જરા શરદી અને તાવ લાગતો હતો.નાકમાંથી પાણી પહરી નાકીળતું હતું. અગમચેતી વાપરી કોરોના ટેસ્ટ કરાવ્યો અને... ઓહ ! કોરોના રિપોર્ટ પોઝિટિવ આવ્યો.**

**પરિવારજનો ચિંતામાં પડી ગયાં. જો કે સુનયનાબેન થોડાં સમયમાં સંજોગવશાત સ્વસ્થ બની ગયાં. ઘરમાં વૃદ્ધ સસરા, પોતે પતિ-પત્ની, પુત્ર-પુત્રવધૂ અને પરી જેવી પૌત્રીનો પરિવાર-સંસાર હતો. દિલ મોટાં પણ મકાન નાનું હતું. સુનયનાબેનને પોતાનો નિર્ણય સમજાવ્યો,**

**" હોમ કોરોન્ટાઇન રહેવા કરતાં હું હોસ્પિટલમાં એડમિટ થઈ જાઉં. આ દૈત્યથી દાદા અને દીકરીને આપણે બચાવવા પડશે." કચવાતા મને સ્વજનોએ નિર્ણય સ્વીકારવો પડ્યો. હોસ્પિટલમાં સ્પેશ્યલ રૂમ રાખવામાં આવ્યો. બે બેડ હતાં પણ દર્દી તો એક સુનયનાબેન જ હતાં. સારવાર સરસ અપાતી હતી પરંતુ મળતાવપા સ્વભાવનાં સુનયનાબેનને એકલું લાગતું હતું. તબિયત ઠીક થતી જતી હતી. એકાદ-બે દિવસમાં હોસ્પિટલમાંથી રજા મળી જશે એમ લાગતું હતું.**

**ત્યાં જ મોડી સાંજે ૨૦-૨૨ વર્ષનો નિસર્ગ બીજા બેડ પર આવ્યો. તેને તાવ ભરેલો હતો. જરૂરી ઇંજેક્શન-દવાઓ આપીને વોર્ડમાં મૂકી ગયાં હતાં.**

**સુનયનાબેનને તો વાતચીતનો સાથીદાર મળ્યો ,” આપ સંચાલક,સભ્યો એ આજે " ૨૦૨૧ વીતેલું વર્ષ,સમય સંજોગ, સંજોગવશાત" ગયા રવિવારે આપેલ વિષય અંતર્ગત લખેલ ગદ્ય રચનાઓ આજે પ્રસિદ્ધ કરવામાં આવી છે.આ વિષય ઉપર આપતીકાલ પ્રસિદ્ધિ નો છેલ્લો દિવસ..ત્યારબાદ નવા વિષય ઉપર ની લખેલી રચનાઓ નો આવતા સોમવાર સુધી પ્રસિદ્ધ થશે.ન્યૂઝ પોર્ટલ,વેબસાઈટ ઉપર પણ જોઈ શકાશે.અખબાર નિયમિત અપલોડ કરવામાં આવે છે.**

**સવારે નર્સનો ટહુકો સંભળાવો."ગુડ મોર્નિંગ,કેમ છો?" સુનયનાબેને "જેશ્રીકૃષ્ણ"કહ્યા અને નિસર્ગ તરફ પડખું ફેરવ્યું તો તે પણ આ બાજુ જ જોઈ રહ્યો હતો. સુનયનાબેને પૂછ્યું, "કેમ છે બેટા, હવે ? રાત્રે ઊંઘ તો સરખી આવી હતી ને ?"**

**નિસર્ગ તો આંખનો પલકારો પણ માર્યા વગર જોઈ જ રહ્યો હતો.નર્સની પાછળ જ પ્રવેશોલા ડોક્ટરે નિસર્ગનાં પોપચાં પર હળવેથી હાથ ફેરવી આંખ બંધ કરી માથે ઓઠાડી દીધું. અરુણાબેન ત્રિવેદી, અમદાવાદ (સત્યઘટના પર આધારિત)**

**NOG SS No :- 001**

**પ્રકાર : ગદ્ય શિર્ષક : વીતેલા વર્ષ ની યાદો, સંજોગવશાત એ તો ગઈ હવે બસ, ,ઈતિહાસ બની ગઈ..વર્તમાન સુધારવા યાદ રાખવા પૂરતા મુદ્દા તરીકે વાગોળીએ જેથી ભૂલો નું પુનરાવર્તન ના થાય..સ્વભાવગત સામૂહિક ભાવનાથી વ્યવસાયી હોવા છતાં નોન પ્રોફેશનલ સાહિત્યિક લેખકોને સંસ્કૃતિની જાળવણીનો ભાવ જાગૃત કરવા નીકળ્યો,શરૂવાત આરંભે શૂરા ની જેમ સારી થઈ પણ ક્યાંક સ્ત્રી સ્વભાવનું આનુવંશિક પહું,હું નો અહમ જેવો સ્વભાવ ટકરાયો ત્યાં દીવાલ બનાવી ગાંધે બેસવાનું નક્કી કરેલ પણ ખોટેલા પાડામાં પડવાનો વારો આવ્યો...ગયો કેટલ બનવા પણ સ્મતવીર તરીકે ભાગ લેવાનો વારો આવ્યો.દરેક નો સ્વ સુંદર.વ્યક્તિગત ભાવ અને મારો સામૂહિક સ્વચ્છ સાહિત્ય પીરસવાનો ભાવ..બસ આ હરીફાઈ માં એકલો જાણે રે..એકલો જાને રે...પરિસ્થિતિ નિર્માણ થઈ સારું છે કે સ્વ અખબાર છે તો સાહિત્ય પીરસવા હાથ તો લાંબો કરવો પડતો નથી...લેખકો ની છબી થકી સ્વ અખબાર મદદથી ઉત્સાહ જળવાઈ રહે તે રીતે સ્વ સ્વભાવ થી ક્યારેક પર રહી લેખકને ગમતું કરી પણ મથી રહ્યો... માન.સન્માન..એવોર્ડ..હાર.જીત ના વિવાદો ટાળવા સૌ સરખા રહેં નો ભાવ સમતોલન કરવા અને સામૂહિક ભાવ જળવાઈ રહે તે હેતુથી માત્ર વિષય ઉપરના નવીન સાહિત્ય નો આગ્રહી બન્યો અને બનાવવાનો પ્રયત્ન કરી રહ્યો.. ખેર..આતો સાહિત્યની વાત... ૨૦૨૦ ઘણું શીખવી ગઈ..નવા જૂના સંબંધો થકી જાન્યુવારી થી સ્વપ્ન મહેલ બનાવતા બનાવતા કિસેમ્બરના આયનામાં સંબંધોના સરવાળા કરવા બેઠો તો વાર્ષિક હિસાબોમાં અંતે ચારણમાં ઘણાં ચણાઈ ગયા અને રેતી બની સરકી જઈ કોઈક મન ગમતી સ્વ ની દુનિયામાં વિખરાઈ ગયા..સમ દુઃખીયા કંકર બની આથમતી સાંજ ની જેમ**

**સાથે રહ્યા....જેમ કોરોના નામક રોગ નવા રૂપ રંગ સાથે અસ્તિત્વ માં આવ્યો ને તબીબી વર્તુળ પણ જાગ્યા ત્યાંથી સવાર ની જેમ એકડો ઘૂંટવાનો શરૂ કર્યો અને કોઈ તબીબી ભણતરમાં પણ ના ખેત્યું હોય તેવા અનુભવ સાથે ઝગમગી રહેલા જોવા મળ્યા.... અની રાજકીય,સામાજિક,આર્થિક, નવીન શરૂ થતી વિવાહિત,જિંદગીઓ ઉપર અપનાવી સૂઝભૂઝ પ્રમાણે બદલાવ જોવા મળ્યા..જન જીવન હચમચી ગયું.બધું અસ્તવ્યસ્ત ભગવાન ભરોસે દરેક પરિવાર હાલક ડોલક પરિસ્થિતિમાં આવી ગયો..કોઈ અણસારની જેમ કોરોના એ ભલભલાને હચમચાવી દીધા..સોળે સાન, વીસે વાન,એકાવન વનમાં,અને સાઈટે જાય(બુદ્ધિ)..તમામ વર્ગ ને ચિંતિત કરી નાખ્યાં..પ્રલયની અનુભૂતિનું જાણે પ્રથમ અનુભવ સમાન કોરોના નામક રોગ નું વાવા ઝોડું આખા વિશ્વ ને અસર કરી ગયું...કર્ષક માનસિક,શારીરિક આ રોગ ના બહાને આવી પડેલ પરિસ્થિતિ માં નિ:સહાય બની સગવડ,અગવડે સ્વધામ પહોંચી ગયા..જેના હાથમાં લાકી તેનામાં દમ ની જેમ સત્રાધારી પક્ષ ના શાશકો,અધિકારીઓ ના વર્તન બદલાવ ગયા અને સૌ પોતપોતાનું જીવ ની જેમ સંભાળવા બેં સી ગયા..ભય,ભૂખ,ભ્રાણાચાર મિટાવવાના બહાને હેઠળ આવેલ કહેવાતી હિન્દુ સત્તાધારીઓના વલણ બદલાયા અને સરકારી/આત્મ નિર્ભર બે ભાગમાં માણસો વહેચાઈ ગયા.લોક સંગીત, સાહિત્ય,કલાકારો,વિશેષ પ્રતિભા સંપન્ન વર્ગ જાણે એક સરખી ચાતના ભોગવતો હોય તેવા બેલેંસિંગ સમય જોવા મળ્યો..નવા વર્ષે સૌ સારા વાના થશે..બસ એક જ આશ..ધર્મ સ્થાનો પણ બંધ...માણસ નો મૂર્તિ સામે આસ્થાથી આજીવ્ય કરવાના સ્થાનો પણ બંધ.. મન હળવું કરી ફરિયાદ કરવાનો આશરો પણ પોતીકા ઘર.પરિવાર બની ગયા...પોતાનામાં રહેલા માંહલા ને ઓળખવામાં સૌ લાગી ગયા...માણસાઈ ની જાણે સામૂહિક પરીક્ષા હોય તેવું? અનુભવાયું.... બસ..હવે જે છે તેમાં જ નવા વર્ષ થી બધું ચલાવવાનું..જે હાથ માં તે બાથમાં, સાધામાં...જેવું છે તેવું..ચાલશે.ભાવશે.....એમ જ બસ. ૨૦૨૧ ની શરૂવાત નો પહેલો રવિવાર પણ જઈ રહ્યો છે..ચાદ આવે બહેન હર્સિદા રાવલ ની પંક્તિઓ... એકલાં જ આંધ્યા મનવા.... એકલાં જવાના....સાથી વિના...સંગે વિના... એકલાં જવાના સૌ નો સ્વ સૂઝભૂઝથી સાથ સહકાર વર્તમાનમાં મળી રહે તે જ અભ્યર્થના.....**

**પ્રદીપ રાવલ..ગુપ સંચાલક.આયોજક(ગાંધીનગર)**

**NOG SS No:: 0078**

**વિભાગ ::ગદ્ય વિષય ::વીતેલા વર્ષની યાદો વ્યોમ અને ધૃતિ ના લગ્નને છ વર્ષ થઈ ગયા હતા. બંને જણની મુંબઈમાં સરસ નોકરી હતી. સુંદર ફ્લેટ, ગાડી બધું જ હતું.બસ શેર માટીની ખોટ હતી. ધૃતિનું મન મુંબઈમાં લાગતું ન હતુ. ધૃતિ હંમેશા વ્યોમ ને કહેતી હતી, “વ્યોમ ચાલ ને અમદાવાદ જઈએ . મારે હવે નોકરી નથી કરવી. હાઉસવાઈફ બનીને શાંતિથી રહેવું છે. તું પણ તારી બદલી કરાવી લે. આપણે**

**એકબીજાને સમય આપી શકીશું અને કદાચ આપણી ઈચ્છા પણ પુરી થાય.”**

**વ્યોમ ધૃતિ ને ખૂબ ચાહતો હતો.તેણે અમદાવાદ બદલી કરાવી લીધી. એક ફ્લેટ ભાડે રાખી લીધો. બંને જણ ખુશ હતા. વ્યોમ ખૂબ મહેનતુ હતો. અહીં નોકરીમાં પ્રમોશન મળતા જ તેમણે એક સરસ બંગલો બુક કરાવ્યો. હજી બંગલાનું કન્સ્ટ્રક્શન ચાલતું હતુ. એકાદ વરસમાં બંગલો રેડી થશે. બધું જ સરસ ચાલતું હતું. એ દિવસે વ્યોમ, ધૃતિ ના આનંદનો પાર નહતો જયારે ખબર પડી કે ધૃતિ મા બનવાની છે. દિવસો વીતતા ગયા. ધૃતિ ને સાતમો મહિનો બેઠો. ખૂબ ધામધૂમથી બેબીશોવર કરવામાં આવ્યું. પછી ધૃતિ વડોદરા એના પિયર જતી રહી. તેને એપ્રિલ મહિનાની તારીખ આપી હતી. માર્ચ ૨૦૨૦માં અચાનક જ કોરોના એ આપણી વચ્ચે એન્ડ્રી લીધી. બધા ખૂબ જ કરી ગયા હતાં. ધૃતિનાનાં મમ્મી-પપ્પા, ભાઈ -ભાભી તેને ખૂબ સાચવતા હતાં. ડિલિવરી ની તારીખ નજીક આવતી હતી.૨૧ એપ્રિલ ૨૦૨૦ના રોજ ધૃતિએ એક સુંદર દીકરીને જન્મ આપ્યો. માં દીકરી બંને એકદમ સ્વસ્થ છે. જૂન મહિનામાં લોકડાઉનમાં છૂટ મળતા જ વ્યોમ લગભગ દર પંદર દિવસે રવિવારે વડોદરા તેમને મળવા જતો.અમદાવાદ માં વ્યોમ એકલો જ રહેતો હતો તેથી ધૃતિ ને તેની ચિંતા રહેતી હતી. ત્યારે વ્યોમ કહેતો હતો, “ચિંતા ન કર ધૃતિ, આપણને જુવાન લોકો ને કંઈ ન થાય. હું કાળજી લઈ છુ.અને હું તો પોતાની ગાડી લઈને આવુ છું.” નવા બંગલાનું બાંધકામ પૂરું થઈ ગયું હતું. પડોશન મળી ગયું હતું. ફર્નિચરનું કામ ચાલુ હતું. વ્યોમ,ધૃતિ એ નક્કી કર્યું હતું કે તેઓ નાનલી પરી ને લઈને સીધા નવા બંગલામાં જ રહેવા જશે. દિવાળી પછી ધૃતિ ને પરી સાથે વળાવવાની તારીખ પણ નક્કી થઈ ગઈ. ૧૫,૧૬ ઓગસ્ટ શનિ -રવિની રજાઓમાં વ્યોમ વડોદરા આવ્યો હતો. બધાંને મળીને સોમવારે સવારે ગાડી ડ્રાઈવ કરી અમદાવાદ પાછો ગયો. બે દિવસ પછી અચાનક વ્યોમ ને તાવ આવ્યો. હશે કંઈક એમ માની એ પેરાસિટામોલ ગળીને નોકરીએ જતો હતો. પછી અશક્તિ, સાધામાં...જેવું છે તેવું..ચાલશે.ભાવશે.....એમ જ બસ. ૨૦૨૧ ની શરૂવાત નો પહેલો રવિવાર પણ જઈ રહ્યો છે..ચાદ આવે બહેન હર્સિદા રાવલ ની પંક્તિઓ... એકલાં જ આંધ્યા મનવા.... એકલાં જવાના....સાથી વિના...સંગે વિના... એકલાં જવાના સૌ નો સ્વ સૂઝભૂઝથી સાથ સહકાર વર્તમાનમાં મળી રહે તે જ અભ્યર્થના.....**

**પ્રદીપ રાવલ..ગુપ સંચાલક.આયોજક(ગાંધીનગર)**

**NOG SS No:: 0078**

**વિભાગ ::ગદ્ય વિષય ::વીતેલા વર્ષની યાદો વ્યોમ અને ધૃતિ ના લગ્નને છ વર્ષ થઈ ગયા હતા. બંને જણની મુંબઈમાં સરસ નોકરી હતી. સુંદર ફ્લેટ, ગાડી બધું જ હતું.બસ શેર માટીની ખોટ હતી. ધૃતિનું મન મુંબઈમાં લાગતું ન હતુ. ધૃતિ હંમેશા વ્યોમ ને કહેતી હતી, “વ્યોમ ચાલ ને અમદાવાદ જઈએ . મારે હવે નોકરી નથી કરવી. હાઉસવાઈફ બનીને શાંતિથી રહેવું છે. તું પણ તારી બદલી કરાવી લે. આપણે**

**NGO. સાહિત્ય સરિતા ( ૧ ) NOG SS No - 0039**

**વિષય - ગદ્ય - આલેખન શીર્ષક -- સંજોગવસાત શબ્દો-- ૩૦૦ નાની હતી ત્યારે ફૂલ ગુલાબી મૂલ મૂલ વાળું ફોક પહેરવાની બહુ મનસા હતી, પણ સંજોગવસાત એ શક્ય ના બન્યું અને હું મોટી થઈ ગઈ.... સરસ બંગડીઓ, માળા, બુટ્ટી ( ખોટા જ )જોઈને વિચારતી, આપું બધું મને ક્યારે મળશે? પણ મા બાપ બિચારા શું કરે? ચાર ભાંડરડા,દાદા અને મા બાપ.પપ્પાને સામાન્ય નોકરી અને એક રૂમ ઓસરીનું ઘર. સંજોગોએ એ મનસાઓ મનમાં જ બંડારી દીધી... બધાં છેકરં સ્કૂલે સાચકલ લઈને જતાં, મને પણ બહુ ઈચ્છા હતી સાચકલ ચલાવવાની, શીખવાની... ભાડાની ક્યારેક કોઈ ભેરુ લાવે તો એકાદ વાર આંટો મારવા આપે પણ એમ હું ના શીખી શકી.... એક દિવસ હું મોટી થઈ ગઈ.મેટ્રિક પાસ થઈ ગઈ.પપ્પાએ ધાર્યું હોત તો સંજોગવસાત મને આગળ કોલેજ ના કરાવી શકત. પણ અહીં એમણે સંજોગોને બાજુમાં હડસેલયા અને મને ગ્રેજ્યુએટ બનાવી.**

**અડતાલીસ વર્ષો પહેલાં સામાજિક કર ને કારણે મને પ્રેમલગ્ન કરવાની પરવાળગી ના આપી અને સંજોગવસાત મિત્રોના સહકારથી આર્યસમાજમાં સાદાઈથી લગ્ન કર્યા. સમય જતાં બંનેના મા બાપે બોલાવ્યાં પણ લગ્નના નામે સંજોગોના કારણે કંઈ જ ન આપ્યું મારા પતિને બહારગામ ટ્રાન્સફરેબલ જોબ અને ત્રણ બાળકો એટલે સંજોગવસાત હું નોકરી ન કરી શકી.**

**આખી જિંદગી સંજોગોને આધિન રહી, રહેવું પડે, રહેવું જોઈએ.પણ સંઘર્ષ બહુ ખેડયો. બાળકોનો અભ્યાસ પૂરો થઈ ગયા પછી ધીમે ધીમે બધું યાળે પડશે એવું લાગ્યુંપણ એન્જિનિયરિંગના છેલ્લા વર્ષમાં ભણતા દીકરાને કિપ્રેશન અને પછી સ્કીંગોફેનિયા થયો. સંજોગવસાત એના લગ્ન ના કર્યા.નાના દીકરાના લગ્ન થયાં, નાની દીકરી જન્મી એને ત્યાં. પતિ નિવૃત્ત થયા.મોટા દીકરાની ટ્રીટમેન્ટ વીસ વર્ષથી ચાલુ જ પણ હવે સારું હતું. વિચાર્યું કે હવે શાંતિથી જીવીએ પણ ઈશ્વરને મંજુર ના થયું.પાંગીસ વર્ષની ઉંમરે નાના દીકરાને હાર્ટએટેક આવ્યો અને ગુજરી ગયો. નિવૃત્ત થવા ઇચ્છતા અમે હજુ પ્રવૃત્ત છીએ, જવાબદારીઓ વધી છે, સંજોગો સામે બાથ ભીડીને લડી રહ્યાં છીએ.**

**આખી જિંદગી સંજોગો પ્રમાણે વિતાવી, હવે કોરોના શું થીજ છે? આખી દે ઈશ્વર, જેટલા તાપ અને પછડાટો આપવી હોય એટલી.દેહ છે ત્યાં સુધી બધું ખમી લઈશ.**

**પ્રકુલ્લા"પ્રસન્ના"**





